
Aula 18

Equações e Inequações exponenciais
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Equações exponenciais

Exemplo

Resolva a equação exponencial

2x = 32

solução: 2x = 32 ⇔ 2x = 25 ⇔ x = 5. O conunto solução é

S = {5}

Exemplo

Resolva a equação exponencial

9x = 1
27

solução:

9x = 1
27 ⇔ 32x = 1

33
⇔ 32x = 3−3 ⇔ 2x = −3 ⇔ x = −3

2 . O

conunto solução é S = {−3
2 }
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Exemplo

Resolva a equação exponencial

8x = 0, 25

solução:

8x = 0, 25 ⇔ 8x = 1
4 ⇔ 23x = 2−2 ⇔ 3x = −2 ⇔ x = −2

3 . O

conunto solução é S = {−2
3 }

Exemplo

Resolva a equação exponencial

73x+4 = 492x−3

solução:

73x+4 = 492x−3 ⇔ 73x+4 = 74x−6 ⇔ 3x + 4 = 4x − 6 ⇔ x = 10. O

conunto solução é S = {10}.
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Exemplo

Resolva a equação exponencial

(9x+1)x−1 = 3x
2+x+4

solução:

(9x+1)x−1 = 3x
2+x+4 ⇔ (32x+2)x−1 = 3x

2+x+4 ⇔ 32x
2−2 = 3x

2+x+4⇔ 2x2 − 2 = x2 + x + 4 ⇔ x2 − x − 6 = 0 ⇔ x = 3 ou x = −2. O

conjunto solução é S = {−2, 3}.
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Exemplo

Resolva a equação exponencial

9x + 3x+1 = 4

solução: 9x + 3x+1 = 4 ⇔ 9x + 3x+1− 4 = 0 ⇔ 32x + 3.3x − 4 = 0.

Fazendo y = 3x temos: y2 + 3y − 4 = 0 ⇔ y = 1 ouy = −4.

Como 3x > 0 para todo x vem que y = 3x = 1 que implica x = 1.
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Exemplo

Resolva a equação em R+

x2−3x = 1

solução:

• Caso: x = 0 ou x = 1

x = 0 ⇒ 02 = 1 falso.

x = 1 ⇒ 1−1 = 1 verdadeiro.

S1 = {1}.

• Caso: 0 < x 6= 1

x2−3x = 1 ⇔ x2−3x = x0 ⇔ 2 − 3x = 0 ⇔ x = 2
3 .

S2 = {23 }

O conjunto solução é S = S1 ∪ S2 = {1, 23 }.
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Inequações exponenciais

Exemplo

Resolva a inequação exponencial

2x < 32

solução: 2x < 32 ⇔ 2x < 25. Como 2 > 1 então

2x < 25 ⇔ x < 5. O conjunto solução é S = (−∞, 5).

Exemplo

Resolva a inequação exponencial(
1

3

)x

>
1

81

solução:

(
1

3

)x

>
1

81
⇔ (

1

3

)x

>

(
1

3

)4

. Como 1
3 < 1 então(

1

3

)x

>

(
1

3

)4 ⇔ x < 4. O conjunto solução S = (−∞, 4).
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Exemplo

Resolva a inequação exponencial

75x−6 ≥ 1

solução: 75x−6 ≥ 1 ⇔ 75x−6 ≥ 70. Como 7 > 1 então

75x−6 ≥ 70 ⇔ 5x − 6 ≥ 0 ⇔ x ≥ 6
5 . O conjunto solução é

S = [65 ,+∞).

Exemplo

Resolva a inequação exponencial

3x
2−5x+6 ≥ 9

solução: 3x
2−5x+6 ≥ 9 ⇔ 3x

2−5x+6 ≥ 32. Como 3 > 1 então

3x
2−5x+6 ≥ 32 ⇔ x2 − 5x + 6 ≥ 2 ⇔ x2 − 5x + 4 ≥ 0 ⇔⇔ x ≤ 1 ou x ≥ 4. O conjunto solução é (−∞, 1] ∪ [4,+∞).
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Exemplo

Resolva a inequação exponencial

2x−1 + 2x + 2x+1 − 2x+2 + 2x+3 > 240

solução:

2x−1 + 2x + 2x+1 − 2x+2 + 2x+3 > 240 ⇔
2x(2−1 + 1 + 2 − 22 + 23) > 2415 ⇔
15
2 2x > 2415 ⇔ 2x > 25 ⇔ x > 5 (pois 2 > 1).

O conjunto solução é S = (5,+∞).
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Exemplo

Resolva a inequação exponencial

32x − 3x+1 − 3x + 3 > 0

solução:

32x−3x+1−3x+3 > 0 ⇔ 32x−3x3−3x+3 > 0 ⇔ 32x−3x4+3 > 0.

Fazendo y = 3x , temos: y2 − 4y + 3 > 0 ⇔ y < 1 ou y > 3.

Mas y = 3x , logo 3x < 1 = 30 ou 3x > 3 = 31 ⇔ x < 0 ou x > 1.

O conjunto solução é S = (−∞, 0) ∪ (1,+∞).
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Exemplo

Resolva a inequação R+

x5x−2 > 1

solução:

• Caso: x = 0 ou x = 1

x = 0 ⇒ 0−2 > 1 falso.

x = 1 ⇒ 13 > 1 falso.

S1 = ∅.
• Caso: 0 < x < 1

x5x−2 > 1 ⇔ 5x − 2 < 0 ⇔ x < 2
5 .

S2 = (0, 1) ∩ (−∞, 25) = (0, 25)

• Caso: x > 1

x5x−2 > 1 ⇔ 5x − 2 > 0 ⇔ x > 2
5 .

S3 = (25 ,+∞) ∩ (1,+∞) = (1,+∞).

O conjunto solução é: S = S1 ∪ S2 ∪ S3 = (0, 25) ∪ (1,+∞)
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